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Глобалізація є одним з основних процесів світової політики і міжнародних

відносин. Для неї характерно якісне посилення щільності і глибини



взаємозалежності в економічній, політичній, ідеологічній та інших галузях

світової взаємодії. При цьому «щільність» означає зростаючу кількість,

різновид і масштаби трансграничних взаємовпливів, а «глибина» - міру, в якій

взаємозалежність впливає на внутрішню організацію суспільства і зворотно,

відбувається «утиснення» світу і сприйняття його як єдиного цілого. Наслідком

є суттєве зростання ступеня взаємозалежності діючих осіб і функціональних

галузей міжнародної безпеки. Спостерігається трансформація глобальної ролі

великих держав, які поступово переходять від одностороннього диктату до

кооперативної моделі розподілу відповідальності та м’яких впливів в рамках

міжнародних організацій.

В індивідуальних комплексах «національних інтересів» держав

збільшується питома вага загального, глобального інтересу. Одночасно

посилюється глибина взаємодії внутрішніх і зовнішніх аспектів безпеки.

Глобалізація супроводжується більш широким й енергійним виходом на

міжнародну арену недержавних дійових осіб, як конструктивних, так і

деструктивних. Загрози, що генеруються недержавними дійовими особами,

доповнюють традиційні загрози, що виходять від традиційних діючих осіб -

держав [1]. Розв’язання глобальних проблем людства неможливе на рівні

національних урядів та транснаціональних корпорацій, проблеми «укорінені» в

природі споживання індустріального та постіндустріального способу

виробництва. Останнім часом питання щодо глобальних загроз існуванню

людської цивілізації були порушені на найвпливовіших міжнародних форумах

(економічні форуми в Давосі, Мюнхенська конференція з питань безпеки,

зустрічі країн G8 тощо). Підґрунтям для такої уваги є реалії нашого буття – це

очевидні зміни клімату, що обумовлюють збільшення масштабів природних

катастроф, світові економічні й енергетичні кризи, що гальмують розвиток

світового господарства, і, нарешті, незатухаючі локальні військові конфлікти,

що потребують ресурсів на їх подолання та ін. [2]. Занепокоєння викликають

деякі тривожні тенденції, серед яких варто згадати зниження авторитету Ради

Безпеки ООН та ролі ОБСЄ у питаннях контролю над легітимністю



застосування сили в разі неможливості мирного вирішення міждержавних

суперечностей, відсутність прогресу у мирному вирішенні конфліктів, що

знаходяться у “замороженому” стані.

Нові тенденції інституційного розвитку системи безпеки в умовах

формування нового світового порядку суттєво впливають на реалізацію

національних інтересів і перспективи співпраці України з європейськими та

євроатлантичними структурами, які є інструментом забезпечення національних

інтересів держави.

Проблемі адаптації України до міжнародного безпекового середовища

приділяли увагу провідні українські науковці: І. Бінько, В. Білоус, О. Бєлов, О.

Власюк, В. Горбулін, О. Гончаренко, А. Качинський, В. Крутов, Н. Нижник, С.

Пирожков, В. Пилипчук, Г. Перепелиця, Г. Почепцов, Г. Ситник, В. Сідак, М.

Стрельбицький та ін. У більшості наукових робіт проблему розглянуто в

політологічному, економічному, військовому та інформаційному аспектах.

Останнім часом, у зв’язку з прагненням України зайняти своє місце у

європейському співтоваристві, науковцями акцентується увага на правових

аспектах, серед яких, зокрема можна виділити В. Ліпкана, Г. Новицького та ін.

Соціально-філософські аспекти досліджувалися В. Ананьїним, О. Дзьобанем, В.

Лутаєм, О. Ліснічуком, М. Ожеваном тощо. Вони присвятили свої роботи

різним проблемам щодо ролі і місця України у світі і виходили з різних

історичних, соціальних і філософських поглядів.

Але проблеми нормативно-правового регулювання автори торкаються

здебільшого частково, лише у зв’язку з аналізом діяльності відповідних

державних інститутів. Багато дослідників намагалися обґрунтувати понятійно-

категоріальний апарат, однак, відсутня єдина думка щодо змісту і суті

ключових понять не дозволяє ґрунтовно розглянути процес повноправного

входження України до світової спільноти та сформулювати його поняття з

позиції державно-правового регулювання.



Метою даної публікації є наукове обґрунтування питання теоретико-

організаційних основ правового регулювання ролі і місця України в сучасному

безпековому середовищі з урахуванням викликів сьогодення.

У Стратегії національної безпеки України, затвердженій в редакції Указу

Президента України від 8 червня 2012 року № 389/2012, зазначається, що

глобальна фінансово-економічна криза стала черговим викликом світовій

цивілізації, обумовила невизначеність перспектив глобальної та національних

економік, прискорила пошук шляхів модернізації суспільних систем. Криза

виявила глибинні вади глобальної економічної моделі, сприяла усвідомленню

необхідності системних змін світового економічного і соціального порядку. На

тлі посилення загроз і зростання нестабільності у світі постають нові виклики

міжнародній безпеці у сировинній, енергетичній, фінансовій, інформаційній,

екологічній, продовольчій сферах [3]. В Законі України про засади внутрішньої

і зовнішньої політики закріплені основні засади забезпечення національних

інтересів і безпеки України шляхом підтримання мирного і взаємовигідного

співробітництва з членами міжнародного співтовариства за загальновизнаними

принципами і нормами міжнародного права, а також забезпечення

дипломатичными та іншими засобами і методами, передбаченими міжнародним

правом, захисту суверенітету, територіальної цілісності та непорушності

державних кордонів України, її політичних, економічних, енергетичних та

інших інтересів [4].

Але слід зазначити: загальноцивілізаційна ситуація, що склалася на

сьогодні в світі, вимагає від політичного керівництва будь-якої держави

розуміння того, що головним чинником внутрішньодержавних і міждержавних

відносин є національна свідомість і дієвість її суб’єктів. Вона виявляється на

етнонаціональному, культурному, інформаційному, політичному,

економічному, фінансовому, та інших рівнях суспільної свідомості. Нині

виникла життєво важлива необхідність чіткої орієнтації всієї діяльності будь-

якої національної еліти на перманентне нарощування етнодержавного,

наукового, економічного, військового тощо потенціалу країни, його



цілеспрямованого поглиблення з метою розв’язання життєво важливих

стратегічних завдань загальнонаціонального масштабу.

Систему норм забезпечення національної безпеки можна розподілити на

такі види нормативно-правового регулювання у сфері забезпечення безпеки:

- міжнародно-правові акти і акти національного законодавства.

Міжнародно-правові норми забезпечення безпеки вміщуються в актах

універсального характеру, це перш за все, устав ООН, міжнародні договори,

конвенції, угоди та інші документи правового спрямування ООН;

- регіональні міжнародно-правові акти, до яких можна віднести Заключний

акт НБСЄ (ОБСЄ) 1975 року та наступні документи цієї міжнародної

організації (Паризька хартія для нової Європи 1990 р., Документ Московської

наради 1993 р. тощо), а також інших регіональних організацій.

- субрегіональні міжнародно-правові акти, наприклад, документи СНД,

міжнародні договори та угоди.

Конституції виступають основним джерелом державно-правових норм. У

них містяться найбільш важливі положення про безпеку. Право всіх націй

взаємопов'язано, і в ньому виділяються широкий спектр наднаціональних

правових об’єднань, як, наприклад, історично сформовані національно-правові

системи, законодавство про безпеку кожної з яких має особливі властивості.

Враховуючи те, що всебічний розвиток європейських інтеграційних

процесів є одним із системоутворюючих факторів сучасних міжнародних

відносин, Україна розглядає необхідність повномасштабної європейської

інтеграції як ключовий засіб для найповнішої реалізації національних інтересів,

забезпечення успішного вирішення фундаментальних завдань внутрішнього

розвитку та участі в міжнародному співробітництві. Головним орієнтиром

євроінтеграційної політики України є зближення з Європейським Союзом,

насамперед в економічній сфері, зокрема в рамках створення зони вільної

торгівлі Україна - Європейський Союз, Митного союзу та поступового

забезпечення відповідності критеріям, необхідним для приєднання України до

Валютного союзу ЄС.



Першочерговими завданнями на цьому шляху є забезпечення широкого

визнання європейськими інституціями набуття Україною асоційованого статусу

та в подальшому повноправного членства у Європейському Союзі, завершення

процесу оформлення державного кордону, лібералізація візового режиму з ЄС,

активізація регіонального співробітництва з державами Центральної Європи як

засобу мінімізації негативних та посилення позитивних для України наслідків

розширення ЄС.

Поглиблення співпраці з міжнародними структурами безпеки вимагає

подальшого розвитку положень Хартії про особливе партнерство, реалізації

Плану дій Україна - НАТО, відповідного поглиблення двосторонніх відносин з

державами-членами НАТО з метою координації спільних дій при реагуванні на

виклики і загрози сучасності.

Принципове значення для успішної реалізації завдань європейської

інтеграції має розвиток відносин стратегічного партнерства із США, ключовим

елементом яких повинно стати переведення їх у реальну площину, зокрема,

розвиток політичного та безпекового діалогу, забезпечення сприятливих умов

для торговельно-економічного співробітництва.

Подальше поглиблення співробітництва з державами Центрально-Східної

Європи в усіх сферах Україна розглядає як важливу складову реалізації

стратегічного євроінтеграційного курсу, напрацювання моделей зближення з

ЄС. Окреме місце у цьому належить розвитку відносин стратегічного

партнерства з Польщею.

Глобальні проблеми міжнародної безпеки все більше знаходять своє

відбиття в комплексах регіональної безпеки. На регіональні процеси впливає

проектована ззовні політика провідних держав.

Отже, аналізуючи глобальні проблеми, слід ураховувати [5]:

загальні закономірності історичного процесу;

загальні тенденції розвитку продуктивних сил, впливу на них НТР;

соціальні фактори;

інтенсивність розвитку процесу глобалізації на рівні світових підсистем;



співвідношення глобалізації та сталого розвитку регіонів і на цій основі

знаходити «точку балансу» між цими двома процесами;

спільні й відмінні риси паралельного розвитку глобальних проблем крізь

призму постіндустріального суспільства.

Нині безпека жодної держави не може бути гарантована без тісної

взаємодії і взаєморозуміння між впливовими міжнародними структурами

безпеки різних рівнів. Однією з характерних рис розвитку сучасних

міжнародних відносин є підвищення ролі регіонального та суміжних рівнів їх

організації, де сформувалися (або формуються) відносно самостійні підсистеми.

Після закінчення «холодної війни» постійно відбувається перерозподіл регіонів

за ступенем пріоритетності виникнення загроз в глобальному комплексі

міжнародної безпеки.

Створення нового світового порядку вимагає від України, як суб’єкта

регіональної безпеки, побудови довгострокових відносин з ключовими

світовими центрами сили та збалансованої, неконфліктної моделі зовнішньої

політики [4]. Закономірним і невідворотним є подальше визначення завдань

України стосовно її утвердження як потужної та впливової регіональної

держави, що відповідає її політичному, економічному, науковому та культурно-

гуманітарному потенціалу і визначає перспективну роль держави в розвитку

політичної та економічної взаємодії на європейському континенті та в

прилеглих регіонах, в забезпеченні регіональної стабільності та європейської

безпеки.

Україна має достатній ресурсний, транзитний, людський потенціал і

повинна виступати з позицій необхідності посилення ролі Організації

Об'єднаних Націй та Організації з безпеки і співробітництва в Європі у світових

і загальноєвропейських процесах, у тому числі щодо запобігання та

нейтралізації наявних і потенційних загроз [6]. Особливе значення в цьому

контексті має формулювання основних засад регіональної політики України як

складової євроінтеграційного курсу. Активна участь у рамках регіональних

угруповань, зокрема, у Проекті ЄС «Східне партнерство», Центрально-



європейської ініціативи, Організації Чорноморського Економічного

Співробітництва (ОЧЕС) тощо повинна сприяти широкому залученню України

до політичних та економічних процесів у Центральній та Південно-Східній

Європі, на Південному Кавказі, а також в Центральній Азії.

Важливим є формування комплексного бачення перспективних

можливостей України в транспортно-енергетичній сфері, насамперед у

кавказько-каспійському, середньо-східному та центрально-азійському регіонах.

Забезпечення стратегічних інтересів України передбачається поглибленням

зовнішньоекономічних відносин, посиленням її присутності як на традиційних

ринках, у першу чергу у державах СНД, Центральної та Південно-Східної

Європи, так і освоєнням нових ринків для українських товарів та послуг на

Близькому Сході, в Латинській Америці, Азії та Африці. Принциповими

засадами реалізації зовнішньої політики України в усіх сферах мають бути

забезпечення її комплексного та збалансованого характеру послідовності дій на

міжнародній арені відповідно до визначених пріоритетів. У цьому зв'язку

важливе значення має подальше поглиблення взаємодії та координації

діяльності органів державної влади у зовнішньополітичній та

зовнішньоекономічній сферах.

Виходячи з необхідності подальшої реалізації визначених ключових

завдань зовнішньої політики України, спрямованих на забезпечення її

національних інтересів, необхідно: активізувати законотворчий процес,

спрямований на реалізацію стратегічного курсу України на інтеграцію до ЄС

згідно з результатами проведених відповідних парламентських слухань та

визначених завдань на цих напрямах; розвивати співпрацю в рамках

Парламентської Асамблеї ОЧЕС з метою розширення регіональної взаємодії у

пріоритетних напрямах діяльності цієї організації тощо. У цьому зв'язку

необхідна подальша реалізація визначених ключових завдань зовнішньої

політики України, що передбачає виконання Стратегії і Програми інтеграції

України до Європейського Союзу; забезпечення сприятливих умов для

торговельно-економічного співробітництва; здійснення заходів відповідно до



законодавства України та міжнародного права з метою захисту суверенітету,

територіальної цілісності та недоторканості державного кордону України в

Керченській протоці, активізація переговорного процесу щодо розмежування

акваторії Азовського моря; здійснення заходів, спрямованих на забезпечення

національних інтересів України при вирішенні проблемних питань у відносинах

з Російською Федерацією в економічній, енергетичній та торговельній сферах,

у питаннях розподілу майна СРСР за кордоном, перебування Чорноморського

флоту Російської Федерації в Україні; активізація заходів щодо виконання та

забезпечення належного фінансування програми поліпшення міжнародного

позитивного іміджу України.

Отже, необхідним для України є підвищення: активності у діалозі з

міжнародним співтовариством, інтенсивності проведення політики,

спрямованої на інтеграцію до ЄС та орієнтацію на загальноєвропейські

цінності. Забезпечення повноправної участі в загальноєвропейській та

регіональних системах колективної безпеки, прагнення набуття повноправного

членства в ЄС є оптимальною моделлю сталого розвитку для України в умовах

глобалізаційних процесів, що відбуваються в світі сьогодні, й на подальшу

перспективу.
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